

年年岁岁花相似，春节晚会今不同

2004 年缅省长城艺术团春节晚会纪实

阳刚

作者序:

说句实话作为晚会的执行导演的我到了晚会结束的时候，却不会写这篇报道了。一幅幅令人难忘和感动的画面总是浮现在脑海当中。今年的晚会我真的不知道该如何去评论，这里没有明星大腕的买点没有娱乐记者前期扑蜂捉影的炒做，更没有 CCTV1000 平米的演播大厅和上亿元的制作经费。是什么感动了我呢？是浓浓的中国情，悠悠的思乡情，还是所有演职人员亲密合作的兄弟姐妹情.....

晚会筹备困难重重，全体华人通力协作

在海外筹备一台这样大型的晚会其困难程度是无法让人想象的。从晚会基本的服装，道具的准备到音响，场地的协调，再到广告，门票等等事宜其繁琐和困难只有晚会制作群体最为清楚。一个非专业性的艺术团体，一群非专业的演员要制作出一台时长近 3 小时，20 余个节目的大型春节晚会？晚会筹备期种种疑问似的话语不时的会传到团长刘钢的耳中。观望与期盼的目光聚焦长城，长城与红河谷的第一次亲密接触能否给人留下一个甜美的回忆呢！2 个月的筹备排练阶段的确令人难忘，团长刘钢，副团长虞红家的电话成了温城热线，国际长途订购晚会的服装，伴奏带，业余时间驱车协调晚会的场地，广告，门票的销售。颜佳，张艳不仅仅是演员还是编舞和指导，确定每一个节目和每一个动作，不知道看了多少遍资料带，也不知道流下了多少汗水。当然象这样的事情长城的每一个演员都能给你讲上一大段，为了排练又有多少人放弃了自己的休息时间，下了课，打完工马上在寒冷的冬日里赶往排练场。大家没有任何报酬，没有任何怨言这就是长城的凝聚力吧！

众多晚会亮点呈现长城今日雄峰

海外的华人尤其重视春节晚会，因为过去，许多华人要么是一个人在海外奋斗，要么是家人、亲戚朋友在那边。每逢佳节倍思亲，尤其是碰到这么一个古老的节日，中国人一年一度的大春节，大家都把它看得很重。在国外过春节的时候，大家都想办法设法营造春节的气氛，或是大家开车到一起，或是聚集到谁的家里，一起包饺子，一起看看春节晚会。由于工作的关系和时差的影响有很多人看不到中央电视台的春节晚会。长城则要把一台年味实足的属于我们自己的晚会呈现在您的眼前这本身就是一个亮点。就象观众们评论的那样：感觉观看这样的晚会比看中央电视台的春节晚会更亲切、感人，真是深受感动！在 **Burton Cummings theatre** 这个有着近百年历史的 **WINNIPEG** 最古老的剧场为您呈现传统的中国文化和火暴的新春气息。成了洋人看中国晚会过中国新年的最大亮点。西方古老的歌剧剧场和有着千年历史的中国舞狮，武术，汉代舞蹈的结合不也正是东西方文化的结合吗！就像一位洋人朋友说的：到今天我才知道中国文化的迷人！

中国太伟大了！这专业的场地，灯光和音响给长城 2004 年晚会也的确带来更大的信心。缅省省长代表，温尼泊副市长，缅省卫生教育部长的出席也使华人文化在主流社会有了一席之地。

带华人回家过年，让老外到中国过年！长城把晚会的概念偷换为一架即将飞往古老中国的飞机。听着类似机场登机的广播有多少华人在春节喜悦气氛下又有了回家的激动心情。坐长城航空公司的飞机到中国去旅游，老外们既感觉有趣也体会到晚会的创新和华人的热情！与以往的晚会有了一个新的台阶这是观众对长城的又一次认可！

专业演员倾力加入晚会艺术性，观赏性有更高突破。长城艺术团经过两年的发展队伍自然也在不断的壮大，如原武警文工团、成都战旗文工团舞蹈演员、山东武术队成员、总政歌舞团演员等专业演员参加演出使长城的专业水准有了新的突破。从汪晓南的笛子演奏，到张星明浑厚的独唱，再到王茜的兵哥哥和邵雷的太极剑。晚会节目的艺术水平不仅仅有了提高，其内容上也更丰富多彩！“没想到你们的演出这样专业，没想到你们的演出这样感人，没想到你们的演出会让人留恋忘返。”我觉得观众的评论才是最对我们的最高的奖赏！

3 小时的晚会长城人仅让您看到了传统的中国新年，有从民族的角度展现着今日的东方古国，维吾尔族。蒙古族，傣族，藏族……。一套套民族韵味的服装，一曲曲悠扬的民乐，欢快的各民族舞蹈一道博大精深的中国文化大餐飘扬过海带给华人的兴奋带给老外的是惊喜！

“鞭炮放、财神到”，贴门神、贴春联、倒贴“福”、剪窗花、挂年画……上下五千年，说不完的春节民俗；红色激情、红色浪漫、红色传统，传递着来自远古的祈福与庇护，中国人如何将红色穿得民族又国际，传统也现代？“好吃不过饺子”。过年为什么要吃饺子？年三十晚上，饺子要在什么时候包好，什么时候吃……每到中国春节这些原本为加拿大当地媒体所关注的采访点在 2004 年却变地黯然失色。CKY 电视台，CBC (AM99.1) 广播电台预告了演出消息，温尼泊自由报(Winnipeg Free Press)做了人物专访，CBC 广播电台(AM99.0) 还进行了电话直播采访，A 频道电视台还对彩排现场给予了报道。Globe news, Winnipeg Sun 也报道了这次晚会。今年当地媒体只关心长城艺术团的这次大型猴年新春晚会。长城今年的晚会是华人历史上规模最大的一次，当地媒体也同样第一次这样的关注中国春节，有多少老外在猴年春节学会了用中文说：新年好，恭喜发财呢？

当〈常回家看看〉的歌声响起的时候，一家温馨幸福的家庭在舞台上重现回家欢度春节的情景，回忆再次浮现于我们的脑海中，慈祥的老爸老妈，幸福的 3 口之家，年轻甜蜜的小两口，家里过年时热腾腾的饺子。这就是中国人，这就是中国人的春节，中国人的幸福。回家过春节，曾经是多少海外华人的愿望啊！多少人的眼睛湿润了，这份激动我想每一个海外华人，游子都能读得懂！

难忘今宵，难忘猴年春节

像国内大多数晚会结束时一样那首经典得不能再经典的《难忘今宵》再次回荡在温城上空的时候，这架满载着新春祝福和中国文化的国际航班也抵达了目的地！全体演员谢幕时的情景更让人感动不已，那是成功的喜悦，是新春的喜悦，还是祝福的喜悦已经不重要了！人们互相拥抱，握手，欢笑！是啊！难忘今宵，难忘的是今宵的中国情，思乡情，游子情.....